

# 引进“造血产业” 带领村民致富

## ——记省人大代表王雪梅

本报记者 陈燕利 文/图

“多亏有了这位真心实意为民代言的人大代表，引领大家脱贫致富，我们才有今天的好日子。”在彭山区锦江乡正华村，说起王雪梅，村民的感激之情溢于言表。

王雪梅，省人大代表、正华村党总支书记。作为“一肩挑”的村干部，王雪梅深得上级和村民的信任。近日，记者走进正华村，感受到这信任背后的不易。

### 做好实事 重点帮扶

“如果没有您的帮助，我和90多岁的父母真不知道该怎么生活下去了。”贫困户陈元奇对王雪梅充满了感激。

陈元奇是正华村1组村民，年近50岁还未结婚。他照顾着生活不能自理的父母，一家3口的日子过得捉襟见肘。2014年的一场大火，让这个原本贫困的家庭雪上加霜。“那场大火把家烧光了，仅有的一点家当也没了。”陈元奇说，无家可归的他和父母只能住在临时搭建的塑料大棚中。

陈元奇一家的困境，王雪梅看在眼里，急在心上。她常常去看望他们，帮他们购买生活用品，并不时给予资助。2015年脱贫攻坚工作全面启动后，王雪梅把陈元奇一家作为重点进行帮扶，积极帮他争取房屋重建资

金。在有关部门的共同帮助下，陈元奇重建了房屋，住进了新房。此外，王雪梅还引导陈元奇就近务工，增加收入，并为他买了200多只鸡鸭，希望他通过发展养殖来改变家庭现状。

“现在在我边打工，边养殖，一年下来收入能上万元。有王雪梅这样的人大代表帮忙，我们脱贫致富更有信心了。”平凡而朴实的话语，道出了陈元奇内心的感激。

作为省人大代表，王雪梅经常深入选民，倾听群众的呼声，了解群众关注的热点、难点问题，关心群众的困难、疾苦，收集获取群众意见建议。几年来，王雪梅向省人大提出了很多很好的意见和建议。她提出的关于改善农村安全饮水问题的议案，得到了省人大的重视，并支持解决了相关问题，正华村以及邻近村庄沿河一带9000多人的饮水安全问题得到解决，村民喝上了安全放心的自来水。

### 引入“大户” 带动脱贫

“个人富不算富，共同致富才算富”。只有找到正确的农村产业开发之路，才能为农村发展和农民生活提供不竭的动力，才能为群众提供良好的生活水平。王雪梅是正华村致富能手的典型代表之一，她富了，没有忘记



王雪梅(左)正在和正华村种植大户赵庆国(右)交流今后发展。

带领村民共同致富。

“作为一名人大代表，又是一名基层干部，群众致富、产业发展都是我的责任。”王雪梅表示，她深刻认识到“当人大代表、对人民负责、为人民服务、受人民监督”的重要性和紧迫感。

为此，她以一名人大代表的身份深入农户家中，广泛征求增加农民收入的意见和建议，并结合正华村实际情况，确定了“合作社+贫困户”脱贫致富思路。思路决定出路，出路决定发展方向。她积极联系蔬菜专业合作社、水果种植大户等落户正华村，共同

带动村民脱贫致富。在她的带动下，一大批外出打工的村民回到正华村发展种植产业，增收致富。

“我这十几亩葡萄，去年开始挂果，今年大丰收。”望着眼前喜人的葡萄地，正华村3组村民赵庆国满脸笑容地说。以前，他一直在外打工，看到越来越多的外地人到村里流转土地规模种植，他也想试试，就流转了一部分土地搞起了葡萄种植。“除去人工及日常开支外，我种植的14亩葡萄一年可收入10余万元。”赵庆国说。

# 扶智扶贫 让贫困娃安心读书

## ——记市人大代表彭兰英

本报记者 蒋萍 文/图

在仁寿县珠嘉镇花园九年制学校，一位校长用心守护着一批批学生。在孩子们眼里，校长俨然第二个母亲。

“彭校长，我已经上高中了，很怀念当初和你在学校的日子。谢谢你对我们这群农村孩子的照顾，让我感受到了另一种母爱……”这是前两天一名学生给这位校长发来的短信。

这位校长叫彭兰英。作为校长、市人大代表，她积极投身“脱贫攻坚——人大代表行动”活动，不断落实帮扶措施，切实解决贫困学生实际困难。

### “彭妈妈” 成贫困孩子的主心骨

学校有10个班，有412名学生。彭兰英的日记本里，详细记录着每个班的情况。

去年9月刚开学，小学一年级的邓强(化名)引起了彭兰英的注意。“他少言寡语，孤僻、不合群，总是默默地待在角落里。”彭兰英很担心这个孩子。

彭兰英主动家访，被邓强家的情况惊呆了：房屋简陋，墙壁摇摇欲坠，家里没有一件像样的家具，邓强的父亲已经58岁了，母亲患有精神疾病，90多岁的奶奶常年卧病在床，全家人仅靠父亲种地维持生计，家庭十分贫困。

彭兰英送去了钱和衣物、生活用品，同时号召全体教师捐款捐物，

并免除邓强在校的生活费。

课余时间，彭兰英常常找邓强谈心。“家庭不能选择，但前途可以靠自己创造。”彭兰英给邓强母亲般的关爱，鼓励他自立自强。在彭兰英的关怀下，邓强渐渐敞开心扉，亲切地称彭兰英“彭妈妈”。

### 家访贫困生

#### “四见”工作法摸清实情

是不是还有孩子跟邓强一样需要帮助呢？彭兰英带头深入学生家中开展调查走访，对贫困学生进行精准识别。

一本民情日记、一双运动鞋是彭兰英到贫困生家家访时的标配。“最远的一次，走了近一小时的山路。”彭兰英说，走访调研才能了解贫困学生的思想动态和生活状况，才能拉近学校与贫困学生的距离，才能让精准扶贫落到实处。

“一是争取跟本人沟通，由本人亲口述说贫困原因；二是争取见到邻居，向邻居侧面打听该家庭的家庭成员、健康状况、贫困程度等情况；三是争取见到实物，走进贫困家庭中看看家电、家具、房屋等实物，了解新旧程度；四是争取见到相关证件，如户口本、土地证、残疾证、住院证明及相关票据等。”在走访过程中，彭兰英总结出“四见”工作法并在村委会中推广，确保了贫困生能被精准识别，并与当地村委会协调，做好贫困户的建档立卡工作，完善相关档案资料。



彭兰英和孩子们在一起。

### 带动全校老师 3年帮扶12个贫困生家庭

到底该如何帮助这些贫困生呢？“资助不能解决根本问题，帮助贫困学生家庭发展产业，才能让他们的家庭真正脱贫。”彭兰英说。

前不久，彭兰英再次去邓强家家访。这次，彭兰英给他们带去了鸡苗和粮食，帮助他发展养殖。“上次彭校长鼓励我们养殖畜禽，没想到她真的给我们送来了鸡苗，我们家的生活有了希望，太感谢她了。”邓强父亲激动地说。

不仅如此，彭兰英还带头与学生结

结对子，帮扶贫困家庭制订脱贫措施，同时通过多方努力，使每一位贫困生都得到结对帮扶。

“扶智更要扶智，不仅要在物质上资助贫困学生，还要解开他们的心结。”彭兰英还常常充当学生的心理疏导师。她和学生交朋友，为学生保守小秘密，和学生约法三章。在该校就读的每一位学生，都享受着她的“母爱”。

在彭兰英的带领下，全校教师通过资助贫困家庭学生、减免生活费、一对一辅导等方式，3年来共帮扶贫困家庭12户，帮扶学生12人，使贫困家庭的学生能安心完成学业，成长成才。

## 多一些经典的滋养

丫丫

近日，由国家图书馆主办的2016年全国少儿诗词在线诵读活动圆满落幕，我市少儿选手取得了优异成绩。在为之鼓掌祝贺的同时，我们应让经典诗词滋养孩子的成长。

孩子是祖国的花朵，需要用优秀的精神资源去灌溉，经典诗词就是这样的精神资源之一。孩子们通过诵读经典诗词对传统文化产生兴趣和感情，进而在学习传统文化的过程中，懂得遵守中华礼仪，养成良好行为习惯和价值观。可见，经典诗词在滋养孩子成长的同时，也对优秀传统文化进行了继承和弘扬。

少年儿童的成长是一个长期的过程，经典诗词的滋养也是一个长期的过程，这是需要学校、家长乃至全社会之力进行的事情。还需要创新形式，激发孩子们的兴趣。此次诗词在线诵读活动，便是一个良好的平台，激发了孩子们的吟诵热情，让中华优秀诗词借孩子的诵读得到传承与推广。此外，我市还通过各种经典诵读活动，让市民共同品味诗词之美，感悟诗词之情，体会优秀传统文化的魅力，取得了良好的社会效果。

传承文化，不妨让我们从经典诗词诵读开始。

## 心系扶贫联系村 市委党校全动员

本报讯(郭佳铭)近日，为了积极响应市委、市政府脱贫攻坚号召，市委党校对联系村脱贫攻坚工作进行了再动员、再部署，在全校营造了人人关心扶贫、人人重视扶贫的良好氛围。

一是强化脱贫攻坚宣传力度。将扶贫脱贫的工作摆在重要的工作日程，落实专人实时掌握贫困村的最新动

态。二是动员党校人人参与。为了更好地贯彻落实眉山2016扶贫日活动，该校组织23名职工为贫困户捐款3000余元，并将钱、物及时送到仁寿县北斗镇碧山村35户贫困户手中，同时，积极协调，帮助解决了9万元贫困户建房资金。

## 扫二维码办税提高效率



9月13日，四川省眉山市党务政务服务中心税务登记窗口，工作人员正在向纳税人介绍办税一次告知“二维码”图标。据了解，在全国推行办税事项“二维码”一次性告知措施以来，四川省眉山市国税局充分发挥“互联网+税务”作用，利用二维码“延伸触角”良好

的特性，拓展服务功能，全面提高办税效率，确保让纳税人交明白税，便利税，满意税。

中新社发 张忠华 摄

## 外地媒体看眉山

## 享受慢时光 休闲在眉山

(上接第一版)

休闲眉山，我市在乡村旅游上“做文章”。在提升乡村软件、硬件同时，各景区、乡村旅游区(点)、星级宾馆饭店、农家乐还在各类赏花、踏青与采摘活动到来之前，开展景区管理、服务质量、基础设施对标提升行动，极大地提高了服务水平，打造出了特色突出、业态丰富、功能齐备的乡村旅游产品。

“如丹棱桃花源风景区在梅湾湖核心赏花区域修建步道、增设临时停车场、设置流动厕所、完善导引标志牌等，同时，还精心打造推出了乡村旅游新景区点——丹棱幸福古村，并在今年3月中旬举行了幸福古村保护性开发和民宿运营启动仪式。仁寿整合乡村旅游资源，引导乡村旅游项目和旅游要素优先向集聚区和旅游带重组与集聚，实现乡村旅游集聚发展。串联辖区内所有乡村旅游点。近年来新打造推出了中央水公园、响水六矿、蝶彩花卉园，同时不断完善文宣、曹家、清水、中岗、青岗等乡村景点的步道和旅游接待设施。”市旅游局有关负责人说，基础设施更好了，农家乐更规范了，娱乐项目多了……眉山各乡村旅游景区已受到成都、蒲江、雅安、乐山等地游客的青睐。

游人来眉山，可以徜徉美景，休闲自得。眉山人自己的生活方式同样休闲舒适。

然而，眉山的休闲生活并非不思进取。同苏东坡一样，眉山人热爱生活、顺应自然、心性恬淡、平和包容，懂得在休闲中创造，在创造中休闲，对待生活和工作一样认真，而且擅长在工作生活中寻找一种良好的平衡，显现出一种高超的生存智慧。一位文化人用这样一句话形象而生动地阐述了眉山人的生活状态：“眉山人好比一只浮在水面上的鸭子，表面上悠悠自在，下面两只脚却在不停地划动，非常努力。”

的确，三苏、忠孝、大雅等文化润泽下的眉山休闲生活方式孕育出了巨大的人生智慧：它不仅加强了人际交往面，扩大了社会接触层，而且拓展了人们的视野，获取了更多的信息。可以说，眉山的生活让人们在休闲中实现了智慧和智慧的碰撞，将淡定的生活转化为了创造力和生产力。

眉山人懂得休闲却不忘创业和发展。从某种意义上说，眉山的休闲生活方式体现了人与自然的和谐共生，体现了人对生命的关爱尊重，体现了人对工作、对生活的独特认识和理解。

### 休闲背后 孕育更多人生智慧

(上接第一版)

圣丰公司董事长曾德全感慨地说：“想企业所想，忧企业所忧，这不是一句漂亮话，而是园区跟我们患难见真情的事实！”

落户园区后，个别项目因种种原因迟迟无法动工，有碍园区发展。对此，园区大胆运用“加减法”。对签约半年不履约、10个月未开工、两年未建成投产的项目，园区进行调查，对确因企业方原因造成项目无法履约的，报请园区党工委联席会议审定后，予以清退。今年该园区就对伟创物流、诚诺科技进行了清退，新引进了科伦医药、聪博卫生用品、同荣利华等项目。

进退取舍间，园区服务力度和效率尽显，项目集群发展活力倍增。

### 成效显 有口皆碑就是最好的广告

2016年是经开区确定的“项目建设年”。时值初秋，园区项目发展却呈现一派盎然春意。

在项目引进中，园区既着力招大引强，更重视打造全产业链发展的核心竞争

力。园区目前已落户医药及配套项目30个，其中亿元以上项目23个，世界500强1家，中国民营企业100强1家，全面建成后可实现销售收入204.66亿元，税收12.4亿元以上。

成效的后面，意味着园区一班人的戮力同心，也意味着园区对项目服务工作行之有效的考核举措。而来自企业的口碑，则为园区招商引引资项目打出了最好的广告。9月9日，是富生电器总经理张运昌从杭州成为眉山人一周年的日子。在这位来自“人间天堂”杭州的企业家眼中，园区的服务水准不亚于公司总部所在地杭州，这也正是富生电器向外发展第一步落子于此的原因。他说：“我想用3个词来概括我对园区服务的感受，这就是真诚、贴心、细心！”

咬定服务主线，大力实施“高端带动、创新驱动、投资拉动、两化互动”战略，眉山经开区的目力已投向了“十三五”终点的2020年，届时，园区将实现主营业务收入100亿元以上，实现税收4亿元以上。

而这底气，在2016年的秋天，已初露端倪。

# 送鸡苗送技术 帮扶助民增收

本报讯(记者 王允浩 文/图)为扶持和促进贫困户增收，9月12日，东坡区人大常委会机关党员干部结合帮扶村实际，深入柳圣乡桂花村开展“送鸡苗”活动，通过“造血式”帮扶，真正让贫困户脱贫致富。

当天上午9时，当看见送鸡苗的三轮车缓缓驶来时，50名贫困户高兴地迎了过去。“这种帮扶很好，发鸡苗让我们自己饲养，比送钱、送物资考虑得更长远。”领到鸡苗的贫困户龚志高表示，要精心饲养这些鸡苗，争取早日甩掉“穷帽子”，走上致富道路。

据介绍，在今年的帮扶活动中，为做到精准帮扶，该区人大常委会机关将突出保障基本生活和提高发展能力两个重点，把帮扶资金变成一眼“活泉”，为帮扶对象寻找可持续发展的脱贫之道。除赠送鸡苗外，还将通过项目来对建档立卡贫困户进行全覆盖支持，帮助他们脱贫致富。



贫困户开心领鸡苗。

决胜脱贫攻坚 实现全面小康